

灯彩映街巷 福韵绕闽都

——我市城乡居民欢度元宵

本报记者 颜润萍 王玉萍 欧阳进权 李白蕾 张铁国 朱榕 谭湘竹 全怡月 赖志昌 阮冠达 唐蔚婧
通讯员 尤菁琳 卓林 江超云 陈学玮 陈枫 陈世荣 杨生晖 阮剑虹 陈燕 陈德钧 邵淑婉

东风夜放花千树,24日是一年一度的元宵佳节。在福州各城区、乡镇,市民群众赏花灯、猜灯谜、看民俗、品汤圆,以各种形式共庆团圆,共度佳节。各部门也积极行动,举办各种形式的节庆活动,采取强有力的保障措施,让广大市民欢喜过元宵。

猜灯谜看演出 花式过节乐陶陶

昨日上午,市工人文化宫举办“巧手制宫灯 喜乐打灯谜”元宵广场灯谜展猜及宫灯手作活动。在职工品质生活美学馆,从搭建灯架、组合灯面到彩绘图案,参与的职工们忙得不亦乐乎。在一个个家庭的共同努力下,代表着阖家团圆、幸福安康的宫灯制作完成。与此同时,文化宫广场上一条条彩纸制成的谜语高高悬挂,吸引了大批职工群众开动脑筋、热烈讨论。市职工灯谜团的老师们原创了300条灯谜,既有娱乐性,又具知识性。猜谜高手们在头脑风暴后到兑奖处前领取奖品,喜笑颜开欢度佳节。

无独有偶,当日,福州规划馆开展欢庆元宵活动,20名小学生及其父母体验元宵趣味民俗。

活动现场,工作人员给小朋友们带来元宵民俗讲解,并开展知识竞答。小朋友们纷纷开动脑筋,举手抢答。随后,小朋友们还随工作人员一起制花灯、捏汤圆、猜灯谜,规划馆充满了孩子们的欢声笑语。

前日,台江区洋中街道举办“同庆元宵佳节 共享团圆盛世”——2024年“我们的节日·元宵节”主题活动。活动现场,志愿者为大家介绍元宵节的来历和寓意,讲解灯笼的制作方法,引导到场的亲子家庭进行手工制作。家长和孩子齐动手,剪裁、组装、粘贴,制作出一个个形态各异的龙形花灯。

当日在马尾区罗星街道新港社区百姓大舞台,以“元宵诗乐情 文明暖新春”为主题的活动以马尾区第三届道德模范陈长桂的演讲拉开序幕,乐器合奏、萨克斯演奏、古筝表演、男女声二重唱、古典舞等节目轮番上演。在元宵赏味区,社区工作人员现场煮元宵,居民围坐在一起,一边品尝热气腾腾的元宵,一边观赏节目。在民俗体验区,灯谜悬挂在灯笼下,吸引居民驻足。大家你一言、我一语,共同解谜。现场还设置了道德模范宣传展、全国年画宣传展,其中年画展汇集了全国各地的精品年画,居民拍照留念,感受民间艺术魅力。

昨日上午,鼓山瞭望台广场锣鼓阵阵,游客熙攘,“龙腾鼓山 欢乐元宵”活动在这里举行。儿童和青少年们带来了精气神十足的舞龙舞狮表演。在群众的掌声中,两只色彩鲜艳的狮子追逐着少年手中的珠子,时而直身腾跃,时而扭头甩尾,顽皮的情态不时逗得围观群众高声喝彩。



市民带着孩子逛街看花灯。
本报记者 石美祥摄



鼓山景区舞龙表演引起喝彩阵阵。
(景区供图)

民警引导市民猜灯谜学反诈知识。陈学玮摄

迎盛会祭先祖 特色民俗人气高

昨日一早,2024年首届永泰戏剧嘉年华在永阳古城举办,10多场文化底蕴深厚的新春活动接连亮相,为市民、游客开启一场穿越古今的国风元宵盛会。

活动“重头戏”状元实景秀赚足人气。“喜登龙门”状元受封仪式场景,让游客沉浸式体验一回状元及第的荣耀与辉煌——“官差”开路、雅乐齐鸣,威风凛凛的“状元郎”身披大红花,不时向游客招手、作揖,送去祝福,再现古时学子高中状元的巡游盛景。

跟随状元实景秀的进程,游客赞叹声此起彼伏。“很震撼,节目的精彩演绎,让我们身临其境,仿佛回到古代。”来自浙江的游客徐航惊叹道。

昨晚,仓山区在仓前公园平台举行“临水慈光 福泽绵延”临水夫人送吉祥活动。现场人潮涌动,市民游客携家带口从四面八方赶来观赏。在干冰的作用下,现场云雾缭绕,上演了精彩的《十二婆姐送平安》民俗表演。仓山区精心准备了平安袋,并将寓意美好的平安灯赠送给孩子们,祝愿龙年幸福平安。“今晚的烟台山太火爆了,在这里看到了传统与现代的碰撞交融,孩子还收获了平安灯,希望龙年国泰民安,福星高照。”市民李佳说。

22日上午,在闽侯县大湖乡六锦官山自然村,数百名雷氏畲族人兴高采烈地从这里奔赴罗源县霍口畲族乡溪前村,开始请祖旅程。一路上,请祖队伍浩浩荡荡,旌旗招展,“十番”吹奏,热闹非凡,还有近20名身着凤凰装的畲女举着“祖图”,像一条长龙阵,使队伍更加壮观……



孩子们在体验制作传统团扇。
本报记者 赖志昌摄

在前一天,雷氏同支畲家的几个兄弟宗亲就赶往闽侯县大湖乡六锦官山自然村,将祖宗迎接回去。六锦官山自然村的畲族姑娘盛装打扮,唱着山歌,欢迎远方宗亲的到来。

“我们这身装扮叫‘凤凰装’,寓示吉祥如意,也纪念我们的始祖。”官山自然村畲族姑娘兰芳告诉记者,每逢佳节喜庆和祭祖之日,畲民家中总是歌声飞扬。在进行盛大的欢迎仪式后,宗亲们便开始寒暄、互道家常。第二天清晨,宗亲便早早起来准备请祖仪式的事宜,这便是请祖旅程。

21日一早,闽侯大湖乡山村也渐渐热闹起来。村口的庙宇华灯齐亮,彩旗招展。每年正月十二,当地人都会抬虎皮巡街,迎神祭祖,烧香祈福。虎皮是村里的至宝,每年由12户村民共同保管。全村200多户,近20年才有一个轮回。保管虎皮,表示这一年必会“虎”(福)气十足。

庆典开始,男女老少举着彩旗,排成长长的巡游队伍,仿佛一条彩色长龙。跟着“长龙”巡游村庄,每经过一户人家,这家人便放起炮仗烟花,接香祈福,比过年还热闹。午夜时分,仙山礼堂灯火辉煌,大开宴席数十桌,仙山村人带上亲朋好友齐聚礼堂,共吃“半顿饭”,将这一盛会推向高潮。

与元宵节前后乡间民俗一样受瞩目的,还有闽清县上莲乡稻米产业园内的万亩油菜花。如今,它们已进入盛花期,一片片金黄的油菜花在春日的阳光下热烈绽放,犹如一块巨大的金色地毯,吸引了无数游客的目光。

结合油菜花田的美景,上莲乡也推出一系列特色活动,即日起至3月8日,上莲乡将启动女性活动月,打造花间走秀、花间休闲等一系列休闲活动;晚间,“礼乐闽清 村村天籁”的村唱大舞台也将启动演艺,吸引八方游客。园区内还配备古厝餐厅、小酒馆、特色民宿等,帮助广大游客尽情享受多姿多彩的乡村夜生活。

送服务保安全 平安祥和过福年

23日,晋安公安分局在五北泰禾广场举办“全民反诈 你我同行”暨“猜灯谜+学反诈”元宵主题宣传活动。

“你涉嫌洗钱,被警方通缉,需要把钱转入安全账户,打一诈骗类型。”民警将常见的典型网络诈骗类型等反诈知识制作成灯谜,吸引市民驻足参与。民警现场引导市民猜谜,为猜中者送上反诈大礼包等。

“反诈知识与灯谜结合的玩法蛮有意思的,让我们更加直观了解了新型及典型的网络诈骗类型,很受教益。”市民连女士表示。

同日一早,福州海警局马尾工作站执法人员柳曼阳和同事就开始忙活:揉面、制作馅料、包元宵,不一会儿,一颗颗寓意着幸福美满的元宵就打包成盒。随后,执法人员们成立“送元宵”小分队,进渔村、上渔排、登渔船,将元宵送到渔民手中。

“今天海警同志给我们送元宵来了。吃着这些暖心的元宵,就像在家里一样温暖!”在壶江岛渔船上,山东威海渔民张广星在视频中开心地对孩子说。海警执法员在送元宵的同时,还向渔民分发渔业安全生产等方面的宣传材料,宣讲打击海上走私等法律法规知识。

近日,国网福州供电公司自贸区供电服务中心工作人员提前到福州各花灯展处,协助运营单位排查用电隐患,全力保障供电安全。

“元宵灯展期间,游客比往日多,彩灯、光控灯设备和线路供电情况要重点检查,用电方面有任何问题随时和我们联系。”国网福州供电公司工作人员嘱咐公园电力负责人。

“灯会开始前,我们有针对性地开展安全隐患治理,着重对重要用户、花灯展区、路灯、街面彩灯涉等重点活动场所及供电线路进行重点排查巡视,确保灯会期间供电万无一失。”国网福州供电公司自贸区供电服务中心高级政企服务经理孙斌说道。

据介绍,元宵节前后,国网福州供电公司切实做好电网调度监控、运行维护、故障抢修、客户服务等供电保障工作,合理安排抢修人员2352人,配备抢修车辆328辆,确保24小时通讯畅通,为全市人民用电无忧、欢欢喜喜、亮亮堂堂过元宵节提供保障。



电力工人排查用电隐患。(国网福州供电公司供图)



在鼓山景区,群众赏灯猜灯谜。(景区供图)